

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes. . . . . 6 rs.
PROVINCIAS: Trimestre adelantado. . . . 24
Por conducto de los correspondientes. . . 28
ULTRAMAR Y EXTRANJERO, semestral. . . 120

LA MAÑANA.

DIARIO POLÍTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Soldado, 4, principal.
Librería de Duran, Carrera de San Jerónimo.
PROVINCIAS: En todas las principales librerías.

CORRESPONSALES.

CUBA.—Habana, D. Lino M. Valdés, calle del Temiente Rey, entre Aguiar y Cuba.
FILIPINAS.—Manila, Sres. Ramirez y Giraudier.
PUERTO-RICO, D. Gerónimo Cadilla.

REVISTA

LA MAÑANA.

EL HOMBRE IMPORTANTE.

Al ver la profusión de condecoraciones con que muchos alardean de méritos que nunca existieron, pocas personas sensatas dejarán de afirmar alguna vez que cuando las distinciones se prostituyen, el que no tiene ninguna es el verdadero distinguido.

Lo mismo, por desgracia, puede hoy decirse de la importancia de los hombres. El que más vale es el que brilla menos.

Un militar bizarro, un poeta eminente, un sabio profundo, un artista consumado, nada significan en el concierto social: ni el valor es cosa del otro jueves, ni el poeta pasa de ser un baco inofensivo, ni la labilidad supone más que apego al estudio, ni el que pinta hace otra cosa que emborronar lienzo.

De las anteriores premisas y del compromiso en que me hallo de bosquejar un tipo de actualidad, habré deducido el benévolo lector que cada de pájaro vá a presentarse ante sus ojos, y su duda allá en los escondrijos de su fantasía contempla al hombre importante mucho más rico en detalles, color y parecido que el que á grandes rasgos pretende dibujar mi pluma.

Es cosa averiguada que ningún hijo de Adam adquiere sólida reputación de hombre importante antes de llegar al lustro que separa las veinte y cinco de los treinta años. A esa edad, los que tienen grandes condiciones para ello, ganan sin esfuerzo el título correspondiente; los que valen un poco menos, labran los cimientos de su futura gloria, y los últimos en la escala, van piedra á piedra y paso á paso haciendo los materiales para el edificio que al cabo se ha de construir.

Nuestro héroe puede descenderlo mismo del heroico Guzman el Bueno que del picaresco Guzman de Alfarache, y así nace en un palacio de antiquísima ciudad, como en una choza de un cunato de cortijada.

Sus signos característicos más salientes son: la audacia, la ignorancia y la falta absoluta de vergüenza. Habla mal de todo, y peor de todos; y como consecuencia de esto último, no hay empresa que juzgue superior á sus fuerzas, ni halla prójimo que á su lado no le parezca un pigmeo.

Sin embargo, cuando aún no ha salido del que pudriáramos llamar estado de crisálida, esconde las uñas como el gato, averigua el flaco de cada quisque, halaga á todos mañosamente y les pone por las nubes; y la impudencia del de acá, la gratitud del de más allá, el prurito de enaltecer de esotro, y en general, el poco fundamento de todos, consiguen por ensalmo inflar al aeróstato, que visto por fuera asemeja una gran masa, y que por dentro está tan hueco como una ampolla de espuma. La influencia de estos ídolos de barro, es naturalmente ilimitada.

Nadie osará llamar necio al que ellos con una sola frase hayan dado patente de discreción y talento; nadie sospechará que pueda ser un ruñán aquel á quien hayan consagrado con el calificativo de valeroso; nadie se permitirá presumir que es un bostero del laborinto Estrada, el vate insípido que les haya merecido concepto de digno heredero de Lope y Calderón.

Si el hombre importante pertenece á la honrosa carrera de las armas, ocupará siempre los puestos más elevados; tendrá, para lucir en las grandes y hasta en las pequeñas ocasiones, todas las cruces y cintajos conocidos, tanto nacionales como extranjeros; dispensará mercedes casi absurdas á cuantos sean santos de su devoción, y por fin y postre, es muy probable—y valga de ejemplo—que todo lo que sepa de la vida militar del hoy príncipe de Vergara, se reduzca á que es un capitán general del ejército.

De la suya, en cambio, contará hechos brillantísimos que nadie habrá presenciado desgraciadamente, pero de los cuales dá completa fe la hoja de servicios. Y ya que de fe hablo, y no careciendo de pertinencia—si no me equivoco—el encajar aquí la opinión de un amigo mio, descendiente en línea recta de aquel santo que decía «Ver y creer», me voy á permitir dar á la estampa algunos casos sueltos de una conversación íntima, que me viene de perlas para seguir garrapateando cuartillas.

No logrando convencer al susodicho de que su sistema de negaciones era más bien delirio de orate que fruto de profundo estudio de corazón humano, me ocurrió preguntarle:—¿Qué dirías si una noche cualquiera se levantara en armas el pueblo de Madrid y, oponiéndose al ejército, resultase una sangrienta colisión, en la que un general recibiera un balazo en una mano ó una pierna; balazo de que después llevaría innegable reliquia, quedando manco ó cojo; balazo que sería causa de alguna distinción, de que la Gaceta y los demás periódicos darian oportuna cuenta, y balazo, por último, que fuese recibido al lado de otro personaje—verbi gratia,—un senador, por cuya boca sabrían multitud de parientes, amigos y conocidos, que tuvo la suerte de recibir en sus brazos á la ilustre víctima? Vamos á ver, ¿qué dirías?

Imperturbable el escéptico, respondió al punto con seguridad y aplomo, más propio de estudiado discurso que de forzada y momentánea improvisación.—Diría para comenzar que se había obsequiado con un juego de prestidigitación al público y que este había visto lo que no había visto; porque indudablemente lo único cierto del caso, en cuanto al herido se refiere, sería el disgusto natural de ver estropeada una de sus extremidades. Diría que el senador—ya que senador quieres que sea,—era uno de esos mortales que tienen la dicha de casarse con una mujer de incitante hermosura física y la desdicha de no ser el único dueño del amor de su conyuge. Diría que esta, posponiendo deberes á bastardos y livianos antojos, burlaba á su marido con el general que, como tantos y tantos, si bien en secreto era ladrón de la honra ajena, en público mostraba sincera amistad al confiado cofrade de San Marcos. Diría que una serie de accidentes casuales, hizo que en la noche consabida se amotinara el pueblo y se parodiase la Saint-Barthelemy, mientras la infiel esposa en su propia morada y en brazos del amante, con una impudencia tan inconcebible como usual, se abandonaba á las expansiones de su criminal delirio. Diría que hallándose á la sazón el senador tranquilamente en el Casino, el teatro ó cualquiera otra parte, contra su costumbre se apresuró á meterse en su casa, para evitar á su hermosa mitad la angustia

de que debía estar poseída, desde que oyó los primeros disparos de los revoltosos, hasta ver á su lado sano y salvo al jefe de la familia, que con su inesperada presencia coartó el dulce idilio de un nido de ruiseñores en trágica epopeya de un nuevo campo de Agramante. Diría que en el primer horrible momento, salió una bala de revolver del senador; que la bala fué á esconderse en un metacarpo ó una tibia del falso amigo; que hubo lágrimas, imprecaciones y los demás detalles indispensables en las grandes borrascas del corazón, y que al cabo nuestro senador, anteponiendo el brillo de su noira á todo, á cambio del más absoluto secreto sobre lo ocurrido, se comprometió á seguir aparentemente ocurriendo vida común con su costilla, y hasta para evitar sospechas sobre la procedencia de la herida del general, inventó y propaló, como el más interesado, la fábula de que cerca de él, y tratando de sofocar el motin, había ocurrido aquel percance al mejor, más noble y más leal de sus amigos. Ahí tienes mucho de lo que diría, y supongo que convendrás en que sobre estos datos no se necesita gran ingenio para hilvanar una relación semejante á la que tú me has hecho, y en la que, como ves, todo es perfectamente verosímil, natural y lógico, lo cual no obsta para que todo pueda también ser mentira.

Volviedo á nuestro tipo, conviene advertir que ha hecho su carrera con hábiles intrigas, tramadas unas veces al compás de un rigodon en los salones de baile, otras entre hipocritas sonrisas y oportunos golpes de incensario; paseando por la Castellana, y algunas pronunciando discursos de esos que pueden llamarse de anzuelo, en cualquiera de los Cuerpos Colegisladores.

No está hoy la patria de Pelayo huérfana de nobles hijos de Marte, que escrita con cicatrices llevan en su cuerpo la ejecutoria de su relevante mérito; pero ellos jamás son hombres importantes. Si ocupan grandes puestos, consagrados única y exclusivamente á cumplir sus deberes, no pierden el tiempo en demostrar á una sociedad frívola y desquiciada que no todo lo que reluce es oro, y que buscándose es como se encuentran diamantes y perlas: si viven retirados del foco del movimiento social, deploran en silencio los males y vicios de que estamos plagados, y tienen el placer de ser los últimos en el baratillo de las pseudo-reputaciones, mientras llega el momento de ser los primeros en los puestos de honroso peligro.

Cuando en vez de la espada ha elegido y maneja la pluma el hombre importante, siempre tiene presente que *quis cavat lapidem*, y suele comenzar por darse á conocer en algún mal llamado periódico literario, donde ocupa un hueco en todos los números con versos que valen poquísimo ó nada; pero, así y todo, la gente se acostumbra á ver impreso el nombre del autor; y hácia acontece alguna vez que un crítico endereza al aspirante á literato una fraterna de padre y muy señor mio, redundando esto en favor del vapuleado, que comunia á cuantos habla la sospecha de que algo debe valer cuando le clavan el diente, de lo cual deducen los demás que el crítico es algún envidioso, y su víctima, aunque nadie lo había notado, un poeta de verdadero mérito.

Este logra más ó menos pronto frecuentar alguna reunión de literatos, donde al principio le miran como una silla más en la habitación, ya que no como á incomodo intruso; sin embargo, tal como el público comienza á familiarizarse con el nombre en el periódico, los contortulos acaban por acostumbrarse á la presencia de aquel hombre y concluye por ser mirado como parte integrante de la tertulia.

Aplande cuanto escriben ó piensan escribir sus compañeros de reunión; va con ellos al teatro cuando hay estreno de alguna obra nueva, y ya se permite juzgar con un aire de suficiencia que asusta, á todos los literatos de que tiene noticia, ora se trate de Cervantes, ora de un traductor de folletines de un periódico callejero. No se caerá de sus labios el nombre de Aristófanes, para repetir la especie de que era demasiado libre (lo cual ha oído á un su amigo que, si no desconoce por completo, como nuestro hombre importante, las obras del poeta griego que mereció de Platon el más glorioso de los epítetos, deja ver que juzga prescindiendo de los elementos necesarios para no irse por los cerros de Ubiya), hablará de Hamlet, del Avaro, de Los Bandidos, del lucero del alba, si á mano viene. ¿Por qué no? Haciéndose reloj de repetición y sosteniendo hoy lo contrario que ayer y mañana lo contrario que hoy, acaba por convencerse el vulgo,—y téngase en cuenta que hay más vulgo del que parece,—de que el que tanto habla, y tanto critica, y tanto vocifera, está efectivamente *hors de ligne*, según dicen nuestros vecinos de allende los Pirineos.

Llega un día en que consigue el ya declarado hijo de Apolo ver puesta en escena una obra de su ingenio, y entonces acontece que una granizada de silbidos y otras más expresivas muestras de desaprobación obligan á los cómicos á olvidar la obra recién estudiada y no representada por completo. Y signe escribiendo comedias el desairado poeta y sigue encontrando empresas de teatro que las admita y las arroje á la voracidad del monstruo de cien cabezas, y éste continúa impertérrito llenando de silbidos el aire y de comestibles feculentos el escenario. El resumen de esta serie no interrumpida de derrotas, no es otro que adquirir reputación de autor dramático el que realmente solo es despertador de huracanes y tempestades.

La susodicha reputación le abre las puertas de un periódico diario, donde se encarga casi siempre de las *Revistas literarias*. En ellas tomará revancha de los que con sanos, pero amargos consejos, hayan convertido en sinsabores muchas de las ilusiones nacidas en su cerebro tísico; recordará que Fulano cierta noche le llamó cuadrúpedo en presencia de varios amigos, envidiosos de su mérito, que se chaparon los dedos de gusto al oír la palabra; que no echará en saco roto que Mengano le sacó á la vergüenza probando que la única composición buena entre las publicadas con su firma, era un hurto hecho á tal ó cual poeta difunto; tendrá presente que el empresario del teatro X\*\*\* rechazó su drama Z\*\*\* y le negó una butaca una noche de estreno preguntándole descaradamente qué título tenía para atreverse á formular la petición; y el resultado de estos recuerdos será que tanto á Fulano como á Mengano, como á cualquiera que haya hecho en cualquier sentido tragar saliva á nuestro hombre importante, les pondrá como chupa de dómíne siempre que se presente ocasión, y ya pueden estar seguros de que aun que produjeran un segundo *Quijote*, no conseguirían que el implacable enemigo de ase de influir para que se les considerase como los últimos ciudadanos de la república de las letras.

En cambio hará sonar las cien trompetas de la fama cuando sus devotos aborten algun raquítico feto, y hasta poniéndose enfrente de opiniones convertidas por el tiempo en axiomas, no le faltará alvitez para afirmar el mejor día que *Julian Romea* fué un pelele, y que tal ó cual desdichado cómico de la legua es

un sol que llena con sus rayos rutilantes la escena española.

Acérrimo adorador de las mojigangas, contribuirá con todas sus fuerzas al perfeccionamiento de alguna sociedad de aplausos mútuos, donde el espíritu de pandilla y compadrazgo luzca en su plenitud y eleve un pedestal para cada afiliado. En ella leerá sus poesías, sus artículos, todos los partos de su ingenio; y ¡qué de aplausos! ¡qué de entusiasmo! ¡qué de abrazos y frases hisogeras cambiadas entre los dignos compinches de tan digna asociación!...

Útil es indicar que el fruto de cuantas sesiones celebren estos caballeros, queda reducido á decirse unos á otros:

Yo soy un sabio.
Tú eres un sabio.
Aquél no es un sabio.
Nosotros somos unos sabios.
Vosotros sois unos sabios.
Aquellos no son unos sabios.
Aquél y aquellos suelen llamarse Espronceda, Zorrilla, Breton de los Herreros, Hartzenbusch ó García Gutiérrez.

Cuando haya exposiciones de Bellas Artes, el hombre importante escribirá un juicio crítico de cuantas obras se presenten, aplicando el escalpo lo mismo á un lienzo que á una estatua ó á un grabado; y salvo que su escrito carecerá de juicio y de crítica, nada se echará en él de menos; pareciéndose en esto á una definición de cierto académico francés que decía: «El cangrejo es un pez colorado que anda hácia atrás,» lo cual revela mucha ciencia y mucha importancia, si bien, como le contestaron, para aceptar la definición era necesario prescindir de que el cangrejo no es pez, ni colorado, ni anda hácia atrás; y aquí probablemente las herejías artísticas publicadas por nuestro hombre importante, de cada cien veces, quedarían noventa y nueve sin contestación.

Como consecuencia de todo lo dicho, y de mucho más que me callo, el autor de versos ajenos, de comedias silbadas y de infames libelos enmascarados con el nombre de *Revistas*, aunque parezca absurdo, es fácil que tome asiento en el sagrado recinto de una Academia, insultando con su presencia las sombras de nuestros más peregrinos y doctos ingenios, y el talento, sabiduría y eminente mérito de los que han tenido la indisculpable debilidad de aceptarle por compañero.

Otras veces, y son las más, esta calamidad de los tiempos en que vivimos, estos semi-dioses de doble que hacen de primeras ruedas en la máquina social, aunque apenas servirían para ruedas de noria en una época seria y eminentemente analizadora, se lanzan en el ancho campo de la política, tan dispuestos á sentar plaza entre los republicanos como entre los amantes platónicos del régimen absoluto; y de adulación en adulación, de intriga en intriga, y de baja en baja, van poco á poco encaramándose ¡resupuesto arriba, y siendo ayer los últimos de los escribientes meritorios de un departamento ministerial, hoy pasan por jefes de administración, y mañana serán excelentísimos señores, y tendrán á su cargo cualquier secretaría del Estado, para ilegítimo medio propio y mengua y desgracia de todos.

También se dan casos en que, bajo la forma de aficionados á las ciencias exactas, se vé á algunos mortales más andrajosos que Diógenes echar cálculos sobre cálculos, penetrar en la Bolsa con la cabeza llena de combinaciones numéricas por único capital, ingeniarse hasta donde es necesario para ocupar plazas de agente, bulir como ardillas hasta declararse en quiebra, reaparecer de nuevo burlándose de sus víctimas y de las leyes, sin duda porque les protege el diablo, y volver á quebrar otra y otra y muchas veces, y por último, y después de haber arruinado á más de un bobalicon, retirarse á la vida privada dueños de fabulosas fortunas, reunidas en brevisimo plazo, con lo cual hasta y sobra para acreditarles de hombres importantes.

Y ¿qué diremos del zascandil á quien acaudalado señor ofrece la mano de alguna de sus aristocráticas hijas? ¿Qué del hortera que de un brinco se halla al frente de una sociedad de crédito? ¿Qué del industrial que hace poco confeccionaba corbatas en un piso cuarto interior, y hoy se pasea en carretela por la Castellana? Nadie sospechará que al primero le busquen por su mérito personal, y no porque la niña tenga necesidad de un editor responsable, que sirva de bandera para cubrir lo pasado, lo presente y lo futuro de la mercancía; nadie dirá que el segundo tiene el más remoto parentesco con los caballeros de industria; nadie creerá que el último lleva la caridad hasta el extremo de vender sus géneros con un mezzuino trescientos por ciento de ganancia. ¡Oh! preciso es convenir en que la familia de los hombres importantes se divide en más especies que gotas de agua se necesitarían para un diluvio universal.

¡Con cuánto dolor verán, desde el retiro de su grandeza, aquellos de nuestros egregios contemporáneos que solo esperan la posteridad para llenar el siglo XIX con laureles de gloria, este carnaval perpetuo, esta farga función de titiriteros, esta degradante borachera que convierte á la sociedad en una jaula de locos!

Yo, bendiciendo mi honrada insignificancia, no pido á Dios más merced que la de que nadie se atreva á decirme, ni aún en broma, que soy un hombre importante.

PEDRO MARÍA BARRERA.

AL EJERCITO VENCEDOR.

¡Héroes que el mundo con asombro mira,
Láuros cñiendo á la tostada frente,
Dejad que cante con humilde lira
El entusiasmo que á mi pecho inspira
Vuestro triunfo preclaro y sorprendente!
Que esta, en un tiempo venturosa España,
Cuando señora fué de las naciones,
Aun puede castigar la torpe saña
De todo aquel que parricida empaña
El lustre sin igual de sus biasones.
Y aún frutos da de bravos la semilla
En este bidaigo suelo castellano;
Que el pueblo de Lanuza y de Padilla
Nunca cobarde su cerviz humilla
Ante el capricho de ningún tirano.
De libertad al sacrosanto grito
De una gente fanática y odiosa
Castigásteis el bárbaro delito,
Y con sangre leal habeis escrito
La epopeya más noble y más grandiosa.
Elgueta, Monte-Jurra y Peña-Plata,

De ella son episodios inmortales
Do vuestro heroico arroyo se retrata,
Y su relato mágico arrebeta
Un hurra de los labios liberales.
Abogóse en sangre la funesta idea
Que armó brazos de hermanos contra hermanos,
Excitando á la bárbara peleá;
La eterna execración su tumba sea
Para baldon de todos los tiranos.
Que no es España la nación que un día
Esclava fué del ciego oscurantismo
Que ea círculo de hierro la oprimía
Y con soplo fatídico encendía
Las hogueras del torpe fanatismo.
Es su ley libertad, sol de la vida,
Que tuvo allá en el Gólgota su oriente,
Y por grey farisaica escarneida
Bajó de allí sangrienta y perseguida
Del hombre esclavo á iluminar la frente.
¿Cuándo será que de su imperio santo
Doquier la santa ley cumplida sea
Y cesen de correr la sangre y llanto?...
Cuando envuelta en los pliegues de su manto
La desgraciada humanidad se vea.
Entonce, buyendo de la dulce calma,
Su torva faz ocultará la guerra,
Que sembrando rencores en el alma
Impele al hombre tras sangrienta palma
Y tuya ¡oh libertad! será la tierra.
¡Gloria á vosotros, nobles adalides,
Que á su culto ofrecisteis vuestros brazos,
Y, con heroico arroyo, nuevos Cides
Dejásteis por doquier en fieras lides
La fanática hueste hecha pedazos!...
Ni aun la tumba podrá de vuestra gloria
Eclipsar los destellos inmortales;
Que eterna vivirá vuestra memoria
En el libro sagrado de la historia
Y en el pecho de todos los leales.

MIGUEL DE TORO Y GOMEZ.

MISCELANEA.

De los datos y revistas que publica el periódico inglés *The Field*, referentes á las carreras de galgos verificadas desde el 6 hasta el 17 de Diciembre en Inglaterra, resulta que han corrido 1.222 perros en 1.072 pruebas, para disputarse 80 premios, entre los cuales habia algunos de bastante consideración.

Estas carreras, que constituyen una de las pasiones deportivas de los ingleses, han alcanzado la importancia de las de caballos en su organización, premios, etcétera, etc. Y hasta tal punto llega el interés que inspiran, que *The Field* publica periódicamente una especie de registro civil de los galgos, en que se consignan, no los nacimientos, sino los hechos de que son estos consecuencia.

En uno de los últimos números del citado periódico leemos lo siguiente en la sección de que nos ocupamos: «El 10 de Julio, á bordo del *Merope*, que iba de Londres á Nueva Zelanda, la perra *Regalia*, hija de *Rocketa* y *Belmontine*, perteneciente á Mr. A. P. Morris, y preñada del galgo *Farrier*, parió siete cachorros: dos perras manchadas de blanco y negro, dos perros del mismo pelo y uno negro. Desembarcaron y llegaron á su destino con toda felicidad y siguen bien.»

Los cólicos suelen producir la muerte de los animales, y es preciso curarlos prontamente. Greemos hacer un servicio á los labradores indicandoles un remedio muy sencillo, recomendado por Mr. Dirwy de Blingny, que desde hace 30 años—que se dedica á criar caballos no ha perdido ninguno de este mal, gracias á un remedio que da como infalible, el cual consiste en medio litro de café muy fuerte, que se hace que traque el animal.

La escasez de manzana en Francia é Inglaterra, donde tiene tantos aficionados, hace que se ocupen del modo de multiplicar su cultivo, y en Inglaterra creen haberlo encontrado. Este medio lo indica el autor de un opúsculo titulado *Diez mil millones de manzanos*. Consiste en hacer plantaciones de este árbol en los declives y terrenos que costean los caminos de hierro. Aun no se sabe hasta qué punto la idea será practicable; pero lo cierto es, que una extensión grande de terrenos á los lados de la vía queda perdida, y que plantada de manzanos, sería no solo productiva, sino que contribuiría á embellecer el camino y darle un aspecto más pintoresco.

Hé aquí una idea que, si la llevan á cabo, deberán imitar nuestras compañías de ferro-carriles, y se empezará de esta manera la plantacion de árboles, que tanta falta hace, tanto se habia de ello y nada se practica.

Un antiguo marino francés que vivía en América, cerca de las fronteras del Perú y del Brasil, paseándose un día por su habitación, distinguió en un bosque cercano un movimiento de hojas y ramas que denunciaba una lucha. Cogió su escopeta y su revolver, se aproximó á aquel sitio, y vio una hermosa mona, de una especie aún no descrita por ningún naturalista, luchando con un tigre. La pobre, á pesar de su agilidad, no podia desasirse del feroz enemigo, tanto más, cuanto que llevaba un hijo en sus brazos. El francés mató al tigre, y la mona murió al poco tiempo de resultados de las heridas recibidas en la lucha. El marino cogió al monillo, le llevó á su casa, le hizo un viveron, y lo dió á una negra para que lo cuidase.

A los pocos meses el mono era el ídolo de todos los de la casa. La negra tenia la costumbre de decir á menudo *caray*, diminutivo de *caramba*, y un día el francés notó que el mono balbuceaba algo; puso atención, y se convenció que repetía *caray*. Este descubrimiento le hizo pensar en enseñar á hablar al mono, y con esa obstinación y fuerza de voluntad propia de los marinos, consiguió hacerle decir *papá* y *mamá*, y un centenar de palabras que el mono pronuncia, haciendo las contorsiones más cómicas.

Este curioso animal se expondrá en la próxima Exposición de 1878.

SECCION POLITICA.

Hemos señalado desde un principio cuál era la actitud de nuestros amigos políticos de Barcelona respecto á las próximas elecciones municipales. Ningunos mostraron más fe que la que ellos manifestaron al prepararse para penetrar en el palenque electoral; y si es cierto que en la capital de Cataluña los agentes del gobierno hicieron visibles desde el primer día las irregularidades más monstruosas en lo tocante á la preparacion electoral, no lo es ménos la actividad y el celo desplegado por el comité constitucional de aquella ciudad para corregir los abusos y las demasías, con el firme propósito de restablecer el cumplimiento de la ley.

Pero la constancia de los constitucionales de Barcelona ha sido inútil, completamente inútil. De las 14.000 cédulas electorales solo 5.000 se han repartido, quedando, por lo tanto, 9.000 á disposición del municipio como cuerpo de reserva.

Este dato es en sí de tal significacion, que nos parece inútil todo comentario. Por consiguiente, el cuerpo electoral barcelonés de nuestro partido deja el campo libre á los que, por lo visto, abrigaban el preconcebido empeño de estrecharles hasta conseguir tal resultado.

Como este asunto es de grandísima trascendencia y entraña una seria responsabilidad para el gobierno, transcribimos de nuestro estimado correligionario La Cronica de Barcelona el artículo que consagra á este asunto, sobre el cual hemos recibido cartas de importantes amigos de Cataluña, inspiradas en el sentimiento amargo que experimentan los amantes fieles del sistema representativo, ante la ceguera de los agentes del gobierno actual.

El artículo de nuestro colega catalán, dice así:

«CAMPO LIBRE.—Llamada por el gobierno la nacion á los comicios para que elija á los que deben administrar sus intereses en los municipios, aprestóse á la lucha el partido constitucional de la provincia de Barcelona, pues á fuer de entidad política que dentro de la legalidad aspira al triunfo de su programa, sabe que ha de buscarlo en las manifestaciones de la opinion pública y en la parte que los ciudadanos tienen en la gobernacion del Estado, que por medio de la emision del voto se hace efectiva. Basados en la lealtad de tales contiendas la libertad y el orden, sin los cuales no hay nada posible, creiamos que el gobierno ovidaría errores y coacciones de triste memoria, ó que, caso de tenerlos presentes, sería para recordar que la presion, el abuso y la negacion del derecho, si bien sirven de momento, preparan la abyeccion y son materiales que acumula el disgusto. Víerose defraudadas nuestras esperanzas; mas sin que el desilusión abatiera el partido, llamó á todas las puertas que la ley le señalaba para hacer valer el derecho.

Ya hemos dicho en otro artículo que agotados todos los recursos legales, los hechos subsisten en su esencia, y hemos añadido que, como si no fueran bastantes á justificar la indignacion pública, otro ha venido á aumentar, no la gravedad de la situacion electoral, que mayor no puede ser, sino el escarnio á lo que debiera ser objeto de respeto, al derecho del elector, en el cual se basan la tranquilidad del Estado y las públicas libertades. De 14.000 cédulas electorales dejaron de repartirse 9.000 en Barcelona por causas que evidencian los hechos denunciados por el partido constitucional.

Dada la situacion que se le ha creado, puede admitir la lucha? No, porque no es legal; no, porque luchar equivaldría á entregarle á sus adversarios que no le han permitido contarse ni escoger con anticipacion á los que habrían de representarle. Con listas de electores como las expuestas, hemos ignorado quiénes podrán acudir á las urnas; sino listas de elegibles no hemos sabido quiénes podrían figurar en las candidaturas; y aunque hubiésemos sabido lo uno y lo otro, la existencia de 9.000 cédulas no repartidas sería motivo suficiente para dejar, como partido, libre el campo á los que tanto empeño ponen en el triunfo.

En cambio el gobierno sabe lo que le interesa por lo que á sus amigos se refiere; y si acudieramos á los comicios, la derrota de cada constitucional, fácil de obtener teniendo el abuso por aliado, pesaría sobre el partido y sería celebrada como un triunfo por el adversario. Hé aquí por qué el partido constitucional no puede luchar.

No se entienda que aconsejamos el retraimiento. Por lo mismo que comprendemos su significado y consecuencias, debemos rechazarlo y lo rechazamos, porque á fuer de partido legal, no queremos salirnos de la legalidad. Los constitucionales no se retiran voluntariamente de la lucha; pero después de haber agotado todos los medios legales, se negaran á aceptar un combate que podría convertirse en emboscada. Prescindiendo de las desventajas del terreno, no podemos luchar dejando de repartir 9.000 cédulas y dejamos el campo libre al gobierno. Otenida la victoria; pero si se atreve á saborearla, recuerde la reclamacion de Pirro.—Teodoro Baró.»

Después de repetidos movimientos revolucionarios y de una colision sangrienta en las calles de la capital, la republica de Santo Domingo ha proclamado por su presidente al general Buenaventura Baez. Este acontecimiento es de gran importancia para nuestra nacion, y de él pueden desprenderse consecuencias altamente favorables para la justa causa que en América defendemos. Baez y toda su familia han recibido franca y cordial hospitalidad en Puerto Rico, donde ha sido objeto de debidas consideraciones; representa una política conservadora y de orden, y es por lo tanto acérrimo enemigo de los partidos más avanzados de su país, que tanto protegían y tanta fuerza recibían de la emigracion cubana y puertorriqueña, que puede decirse dominaba en muchos puntos de aquella republica; y es de esperar que, mostrando á España el debido

agradecimiento y realizando su ideal político, se haya dedicado desde su exaltacion al poder á desvirtuar esos focos de constante conspiracion contra España que libremente venian funcionando en la republica dominicana.

Allí, en Puerto-Plata, nació la filibustera Liga antillana, de que era presidente el general dominicano Luperón, y esa Liga tiene ramificaciones en Santomas, Puerto-Rico y Cuba, siendo hoy casi evidente para los españoles de nuestras Antillas que á ella se debe el acto pirático del Motezuma, que gracias al gobierno haitiano, que detuvo el armamento y municiones de guerra que allí había llevado desde Puerto-Plata el general Luperón, no ha producido los resultados á que la Liga aspiraba.

Estos antecedentes deben hacer comprender á nuestro gobierno la conveniencia de que fije su atencion en el movimiento favorable en Santo Domingo ocurrido, y de reclamar del presidente Baez el fiel y exacto cumplimiento del tratado entre España y aquella republica celebrado no hace mucho, y que se vio impotente para cumplir cual debía el anterior presidente Gonzalez. Si, como esperamos, el gobierno dominicano comprende sus intereses y se muestra leal en el cumplimiento de sus compromisos con España, no será en lo sucesivo aquella republica refugio de nuestros constantes enemigos, auxiliar poderoso para la insurreccion de Cuba, ni asiento de sociedades propagandistas contra la nacionalidad española en América.

A conseguirlo así debe tender el ministerio que preside el Sr. Cánovas, aprovechando tan favorable ocasion en la inteligencia de que obrando con dignidad y patriótica prudencia, puede dar un fuerte golpe á la insurreccion que ensangrienta la mayor de nuestras Antillas.

Segun vemos en los periódicos de Nueva-York, ha tomado un gran desarrollo, alarmante para nuestras Antillas, el cultivo de la caña de azúcar en las islas Sandwich, desarrollo debido al tratado de comercio celebrado entre el gobierno de éstas y el de los Estados-Unidos. Segun ese tratado, el azúcar allí producido tiene libre entrada en esta republica.

Ahora bien; si como se anuncia, y es de esperarse, va en prodigioso aumento la produccion de las islas Sandwich, ¿qué porvenir espera á los azúcares de nuestras Antillas, que tienen hoy casi como único mercado el de los Estados-Unidos, á pesar de los fuertes derechos con que se hallan gravados?

Muy triste por cierto, pues es de todo punto imposible puedan sostener competencia con los libremente introducidos en el mismo mercado. Este es un hecho bien remarcable, y que viene á agravar en extremo para su porvenir no lejano la aflictiva situacion de la principal fuente de riqueza de nuestras Antillas. El gobierno está llamado á prevenir tan lamentable mal, promoviendo la celebracion de un tratado de comercio con la republica norte-americana, igual al celebrado con las islas Sandwich, ó al ménos obteniendo en él rebaja notable de los gravosos derechos á la importacion de nuestros azúcares fijados. La cuestion es de suma importancia para Cuba, y vital para nuestra pequeña Antilla, tan falta de todo elemento para buscar en los modernos sistemas de elaboracion medios con que combatir las ventajas de que disfrutaban otros países productores.

De esperar es que esta ligera indicacion baste al objeto que al hacerla nos hemos propuesto, en beneficio de nuestras Antillas.

El Tiempo hace anoche la cruz á las oposiciones, ni más ni ménos que los sencillos campesinos cuando se proponen ahuyentar al diablo. Arrojar la cara importa, que el espejo no hay por qué, como dice uno de nuestros poetas.

¿Acaso las oposiciones son el Sr. Castro, embajador en Lisboa? ¿Son los artículos elegiacos que aparecieron en las columnas de La Epoca? ¿Pues entonces?...

Las alharacas son siempre alharacas, y á este género pertenece el segundo fondo que aparece en nuestro colega.

¿Quiere El Tiempo que los periódicos de oposicion no se regocijen en sembrar cizaña? Entonces dirijase á aquellos de sus compañeros que quieren estar al lado de los gobiernos por la fuerza de las convicciones, no por el lazo de la autoridad exclusivamente (palabras textuales de La Epoca). Y ya verá El Tiempo lo difícil que les es á las oposiciones crear antagonismos y divergencias en el campo de la situacion; pero, hoy por hoy, ¿qué hacemos sino copiar apres nature, con la verdad y exactitud de un leante fotográfico?

Esto, en el caso de que al obrar así El Tiempo no quisiera parodiar aquella locucion popular: A ti te lo digo suegra...

La Epoca, que se ocupa anoche, bien que de una manera muy pálida, de la cuestion á que consagró dias pasados tan preferente atencion, dice:

«El Tiempo nos pide que terminemos estas polémicas, y por nuestra parte terminadas están, si extrañas ingerencias no nos obligan á volver por los fueros de nuestro decoro.»

¡Extrañas ingerencias! Ya le dirán los colegas La Política y El Cronista lo que viene al caso. Por lo visto, el espiñazo de La Epoca no ha recordado todavía la flexibilidad que necesita para el cumplimiento de sus deberes.

Mañana tendrá lugar en casa del señor conde de Cheste la ya acostumbrada recepcion, á la cual acudirán los hombres más significados en el partido moderado histórico. Hemos oido decir anoche que á la reunion citada acudirán más hombres políticos que en la anterior, y que se leerá una extensa carta fechada en Lisboa.

El corresponsal A no es probable que se escuse de asistir, pues su parecer respecto al texto de dicho escrito es de todo punto necesario.

La Política continúa burlándose de una manera sangrienta de La Epoca.

Los servicios tantas veces expuestos por el decano de los periódicos ministeriales, dice el primero de estos diarios en tono zumbón, aunque sin citar al colega, que serán contados en su día por la historia y premiados en el juicio final, donde á cada uno se le tratará segun sus méritos.

Parécenos que La Epoca continuará paseando con su alabarda al nombre delante de la tienda de general en jefe sin tomar acta de estas bromas, porque al fin se aproximan los carnavales.

Los humos de independencia, cuando proceden de los que se encuentran en una voluntaria sumision, —créanos La Epoca, —solo producen lo que ella ve ahora y palpa por sí misma.

Esta mañana se ha celebrado la vista de la denuncia de nuestro estimado colega El Constitucional, pronunciando un elocuente discurso de doctrina jurídica el reputado abogado y escritor D. Carlos Massa y Sanguined.

Excusamos decir cuánto celebraremos la absolucion; pero ésta aparece tanto más difícil, cuanto que el fiscal ha pedido que le sea impuesta á El Constitucional la suspension de 60 dias.

Dice La Correspondencia: «Algunos periódicos quieren sacar partido del hecho de haber ido pocos amigos á despedir al Sr. Posada Herrera. Es de advertir que el presidente del Congreso tuvo especial cuidado en ocultar el día y hora fijados de su partida; que muchos creían que permanecería en Madrid dos dias más, con objeto de asistir á la comida de Palacio, y que personas muy allegadas cuyas supieron solo por casualidad el momento de su viaje.»

Dejese de historias La Correspondencia: todo el mundo sabe que el Sr. Posada Herrera se fué de Madrid; y lo que es más negro para los ministeriales, de la situacion.

Todo el que se ocupa de política sabe que la última conferencia celebrada entre el presidente del Congreso y el del gabinete, no fué nada cordial, retirándose ambos personajes preocupados, serios y cada uno de ellos deseando girar en su órbita con independencia completa, absoluta.

Por eso no nos choca que empiece á exhibirse el nombre del marqués de Orovio, como el candidato que habrá de reemplazar al Sr. Posada Herrera...

El asunto es bien digno de que el gobierno le tome por su cuenta con toda la anticipacion, porque hay ciertas frutas que les pasa lo que á las orugas, nunca llegan á madurar; siempre están verdes.

El Tiempo titula su último artículo de fondo Concluyamos.

¿Con las disidencias, con los chismecillos, con todo eso que adorna el interior de la situacion?

¡Imposible! El Tiempo no puede querer eso, porque si quisiera eso, estaría donde estamos nosotros, donde está la opinion pública, donde está el país.

Su Concluyamos querria decir: «Salgan instantáneamente del poder los hombres que tan mal gobiernan; los que tan triste y artificioosamente dirigen los destinos del país; los que

En nada ponen la mano con recatado liberal!

los que nos están haciendo comprender con sus actos, con su marcha política, con su manera de ser, que no tienen plan alguno reparador ni serio que tienda al establecimiento régular y estable de las instituciones.

Si quisiera decir esto el Concluyamos de El Tiempo, nosotros pronunciaríamos con mucho más fervor que él esta palabra sacramental.

Ayer estuvieron en palacio los caballeros de los cuatro órdenes militares, con objeto de saludar á S. M. Ignoramos qué motivos tuvo el señor conde de Cheste para retirarse sin penetrar en la regia estancia. Tiene existencias de los cuatro órdenes.

La Política es un suelto algo nebuloso dedicado, segun se ve, á La Epoca, recuerda la conversacion de San Pablo y termina diciendo: «no somos santos, ni hemos tratado jamás de esterminar á nadie.»

Efectivamente el colega tiene razon, jamás ha tratado de esterminar á sus adversarios políticos, porque después de todo, si hubiese tenido y logrado realizar tan destructores intentos, corria el peligro de verse condenado á defender una sola política y á no solo gobierno.

Con la mejor buena fe creamos que se concederian algunas condecoraciones á varios individuos del municipio de Madrid. Nos hemos equivocado.

En Barcelona el ayuntamiento de reorden, se ha reservado de buenas á primeras 9.000 cédulas electorales, destinando al cuerpo electoral 5.000.

El municipio de la ciudad condal es de la escuela de Santo Tomás: La caridad bien ordenada, comienza por sí misma.

El terrible competidor del Sr. Rabé, el insigne periodista que, bajo el seudónimo de Manerto, oculta su nombre grabado en el libro de los tiempos por haber figurado en primera línea en una de las jornadas más visibles de la época revolucionaria, y cuya amistad hacia el Sr. Cánovas no es hoy equívoca, está trazando, al parecer, por encargo especial, unos bocetos económicos de los hombres de la situacion. Situacion más comprometida no se vio jamás.

Dice La Correspondencia:

«Los diputados puertorriqueños Sres. Albacete, Torres de Mendoza, Dacarrate, Sanz, Martorell, Gaviña, Ledesma y Vivar, han estado ayer á saludar al nuevo ministro de Ultramar, confiriéndole al propio tiempo respecto á la conveniencia de que se adopte una medida previa en favor de los productores azucareros de aquella Antilla, á fin de que, sin perjuicio de lo que resulte del expediente incoado sobre dicho particular en el ministerio de Hacienda, se permita la franquicia del referido producto en nuestros puertos. El ministro de Ultramar ha ofrecido gestionar cerca de sus amigos de gabinete en favor de la prescrita peticion.»

Con efecto; segun nuestras noticias, el Sr. Martin Herrera, conrencido de la necesidad de proteccion que siente la isla de Puerto-Rico, ofreció conferenciar con el señor presidente del Consejo de ministros y con el de Hacienda, á fin de acordar la resolucio de tan importante asunto. Este nunca ha encontrado obstáculo en el departamento de Ultramar, que es el que parece debia ejercer en él decisiva influencia; en otra parte es donde se observa cierta resistencia pasiva, que mucho tememos se convierta en abierta oposicion. Vivaamente deseamos que nuestros temores resulten infundados.

El Pabellon Nacional recuerda que La Correspondencia hace dias anunció que al presidente de la Cámara popular y al del Senado se les iba á honrar con el collar del Toison de oro, añadiendo que el no haberse concedido esa gracia á ninguno de los dos presidentes y sí al señor marqués de Santa Cruz de Mudela, vicepresidente del Senado, habia ocasionado cierto desagrado en el Sr. Barzanallana, que parece está ya en desacuerdo con el gobierno.

Si el Sr. Barzanallana vio en esto algo que le pudiera molestar, se habrá convencido de que no habia causa, toda vez que, segun La Correspondencia de anoche, el señor marqués es descendiente de D. Alvaro de Bazán, y en este caso, está perfectamente concedida la gracia de que ha sido objeto.

Antes de censurar al gobierno es preciso estar en todos los antecedentes, y cuando éste propuso al señor marqués, ya sabría su preclaro aboliendo.

El Sr. D. Alejandro de Castro parece ha remitido anteayer á un amigo de La Epoca el siguiente telegrama: «Explicada la situacion, acabo de decir al presidente que quedo tranquilo como hombre político, como funcionario público y como amigo.»

Así quedará triunfante el Sr. Cánovas como presidente, como autoritario y como jefe de la conciliacion.

O somos, ó no somos.

La Política declara que los exclaustrados han vuelto al seno de la conciliacion; pero se olvida de decla-

rar que los frailes vuelven á la comunidad con el carapuchón á la cabeza. ¿Sabe el colega qué significacion tiene ese detalle? Fijese en los frailes de ciertos institutos físicos, y cuando los vea encapuchados, tenga por seguro que estaja la tormenta.

El colega, ademas, asegura en tono profético que los centralistas volverán por la fuerza de los supuestos y de las circunstancias al claustro de donde salieron. Es jactancia la profecía. Esos frailes forman convento aparte.

Conténtese el colega con ser lego le la comunidad del Sr. Cánovas del Castillo.

El Cronista niega terminantemente que en su redaccion trabajen los Sres. Palacio y Blasco, y como la noticia era de La Epoca, la reta á que, si á ello se atreve, le desmienta ó insista en su gratuita afirmacion.

Ya nos extraña que los ciados señores escribiesen en El Cronista.

Nuestro querido colega El Constitucional se despidió de sus abonados hasta mejores dias.

Sentimos vivamente que la condenas impuestas por el tribunal de imprenta priven á la prensa de un decidido aliado del partido constitucional, que tantas y tan brillantes campañas ha hecho en favor de los principios y de los intereses, cuya propaganda y defensa tambien nos consagramos.

Observaba ayer un político curioso que de algun tiempo á esta parte el ministro de la Gobernacion es el ménos dado á conferencia con el presidente del gabinete sucediéndole todo lo contrario al Sr. Martin Herrera.

¿Hombres hay á quienes les basta con el pasado. Otros todo lo fian del porvenir.

De La Epoca:

«Entre los periódicos ministeriales, nuestros apreciables colegas El Diario Español y El Tiempo se han distinguido por la sinceridad de su afecto, aquilatado en largas campañas dirigidas á un mismo objeto, y por la prudencia de observaciones que ellas solas habrian bastado para persuadirnos, si siempre no procuráramos inspirarnos en el patriotismo, en el respeto á las instituciones y en el cariño, que no se desvanecen en un día, hacia personas que de él han recibido repetidas pruebas.»

La Epoca, cuando habla de sinceridad y de afecto aquilatado en largas campañas dirigidas á un mismo objeto, y de prudentes observaciones, se olvida de un periódico tan ministerial como es La Política, órgano que más de una vez ha recibido directamente las inspiraciones del pontífice máximo de la conciliacion.

Es envidiable la armonia que reina en las filas ministeriales.

Anteayer supimos por medio de La Correspondencia que las noticias que D. Pedro Sotolongo habia traído de la Habana eran satisfactorias, sin más detalles.

Ayer el mismo colega nos hizo saber que el mencionado banquero, á cuyo cargo queda el Banco hispano-colonial, habia celebrado, en union con los señores Cabezas y Danvila, una conferencia con el ministro de Ultramar.

Anoche la lectura de este último suelto hizo suponer á varios hombres políticos que tal vez se tratase en dicha conferencia de hacer extensivo con premura el empréstito de Cuba á los 25 millones de pesos que el contrato permite; y aun supusó tambien que habiendo concurrido á una entrevista que nos ocupa el señor Danvila, abogado consultor del Banco de la Habana, será fácil que se piense fusionar ambos Bancos, como ya se ha indicado.

Claro es que como La Correspondencia, que tiene tantísimo roce con todos los hombres del gabinete, no da la menor luz ni por lo que toca á la importancia de las noticias por el Sr. Sotolongo comunicadas, ni por lo que á dicha conferencia atañe, las suposiciones son en bastante número y diversas.

Esperamos que el periódico ministerial, que está en autos de todo lo que acontece en las políticas regiones, desvanecerá una porcion de dudas y de comentarios que ayer tomaron proporciones, diciéndonos que noticias gratas son esas, y que puntos provechosos para el país producirá la reunion de ayer tarde.

Pregunta El Cronista por qué los periódicos de oposicion dan importancia al hecho de no haber despedido los ministros al Sr. Posada Herrera, cuando otras veces ha sucedido lo mismo.

Por nuestra parte, le contestaremos diciéndole: que por no haberse acordado un voto de gracias al terminar la legislatura, por no haberse concedido, como anunció La Correspondencia, el collar del Toison de oro, por suponerle con ciertas tendencias hacia determinada fraccion de la oposicion, porque el señor Posada, cuando se despedia, anunció su salida para dia señalado, y porque los periódicos ministeriales no le han dedicado ni una sola frase de elogio con ocasion de su salida de la corte.

CORRESPONDENCIA EXTRANJERA.

CONTINUACION DE LOS DOCUMENTOS RELATIVOS Á LA INSURRECCION EN MÉJICO DEL GENERAL PORFIRIO DIAZ.

Se ve que no fui yo quien propuse la conferencia verbal con el Sr. Diaz, si bien no tuve embarazo en aceptarla, como lo hice en el acto. Escogí uno de los dos puntos que se me marcaban para tenerla. Por la urgencia que se daba al negocio, propuse que se celebrara el lunes 27 en vez del martes 28. Después de estos antecedentes, grande debió ser mi sorpresa al observar que se esquivaba la conferencia, en el momento mismo en que era aceptada por mí sin dificultad. Lo de las graves ocupaciones del Sr. Diaz no pasaba de un frívolo pretexto, en primer lugar, porque no podia haber ocupacion más grave que la de una conferencia de la que dependia la paz de la republica; y en segundo, porque no podian haber nacido esas graves ocupaciones al recibirse mi contestacion, y si existian de antemano y no habian servido de obstáculo para aceptar la conferencia, tampoco podian serlo para que se realizara.

Ya desde entonces comencé á ver claro que en el negocio no se procedia de buena fe; pero á pesar de la justa desconfianza que concebí, no quise manifestarla, decidiéndome á aceptar de liso en liso la conferencia telefónica con que se sustituia la verbal. Señalé el miércoles 29 para que se celebrara, en razon de que, diciéndome los señores Gomez del Palacio y Alcalde que para ello convenia que estuviera informado de las cartas que se me habian remitido, y queriendo tomar otros informes fidedignos de persona de toda confianza que debia salir de Méjico el lunes 27, no era prudente fijarla para antes.

Resuelto, pues, á que se celebrara, así lo expresé en un telegrama que se depositó á las tres de la tarde del domingo 26 en la oficina telegráfica, que no era la del gobierno, sino la particular de Jalisco, cerrada á la hora en que se envió el parte.

Cuando creí que se habia trasmitido y esperaba la contestacion, recibí el siguiente inconfundible telegrama de los Sres Gomez del Palacio y Alcalde: «El general Diaz exige respuesta á su proposicion

de hablar por telégrafo, manifestando que si en el día no la recibe, sabrá a qué atenerse. En el caso de que señale Vd. día, convendrá sea para la noche del martes.

La rara exigencia con que se me hablaba, acompañada de una amenaza formal, requería tal vez de mi parte una ruptura inmediata, ya que se me trataba como pudiera hacerse con el jefe de una fuerza sublevada. Reprimí, sin embargo, los impulsos de una justa indignación, si bien creí necesario marcar la falta que se cometía. En la respuesta que se dió á la descomedida intimación que se me hacia, se procuró conciliar la dignidad del puesto que ocupo con el deseo de no hacer imposibles las negociaciones pendientes, quedando concebida la contestación en los siguientes términos: «Sres. D. Francisco Gomez del Palacio y don Joaquín M. Alcalde.—Desde las tres de la tarde se depositó en el telégrafo el siguiente telegrama, para que se pasara luego que se abriera la oficina.—El miércoles próximo tendrá gusto en celebrar conferencia telegráfica con el general Diaz á la hora que se sirva fijar. Suplico á Vds. se lo comunicuen y quede yo prevenido con dos horas de anticipación para el aislamiento de la línea.»

«Antes de que mi telegrama se transmitiera, se recibió el de Vds. el deseo de llevar hasta el último extremo el espíritu de conciliación, me hace desentender de los términos en que está concebido; pero debo manifestar que no son exigencias semejantes los medios más adecuados para llegar á un acuerdo: quiero, sin embargo, dejar tranquila mi conciencia, en caso de que la ruptura se provoque por el general Diaz, y reproduzco mi telegrama anterior.—Iglesias.»

«Pasaron las primeras horas del lunes 27, sin saberse lo que se resolvería en Méjico. A las doce del día se recibió el siguiente telegrama del señor Alcalde: «Suplico encarecidamente abrevie Vd. el plazo para la conferencia telegráfica.» En respuesta dije inmediatamente: «No tengo embarazo en abreviar la conferencia telegráfica, fijándola para mañana á la hora que designe el general Diaz.» Acababa apenas de poner este telegrama, cuando recibí otro de los Sres. G. del Palacio y Alcalde, concebido así: «El señor general Diaz desea y suplica á Vd. asista dentro de dos horas á una conferencia por esta línea, bien por sí ó por persona autorizada, así como lo hará el Sr. Diaz. Contestémos Vd.» Contesté en el acto: «Como desea el general Diaz, asistiré dentro de dos horas á la conferencia telegráfica.»

A las dos y diez minutos de la tarde vino un parte telegráfico del Sr. D. Porfirio Diaz, en el cual decía: «Sr. Lic. D. José M. Iglesias.—Observando la indicación del Sr. Alcalde, paso en este momento á la oficina del telégrafo, para oír lo que tenga Vd. á bien decirme; suplicándole que sea antes de dos horas.»

Varias cosas me llamaron la atención respecto de ese telegrama. La afectación con que se me negaba el título de presidente, revelaba poca intención de reconocerme. Se aparentaba que se iba á la conferencia por obsequiar una indicación del Sr. Alcalde, cuando este señor y D. Francisco Gomez del Palacio me habian dicho dos horas antes, en el parte que ya queda copiado: «El señor general Diaz desea y suplica á Vd. asista dentro de dos horas á una conferencia por esta línea.» Se me anunciaba, que se iba á la oficina del telégrafo para oír lo que yo tuviera á bien decir, siendo así que como no era yo quien habia solicitado la conferencia, sino simplemente aceptádola, no me tocaba decir con qué objeto se habia solicitado.

(Se continuará.)

**SECCION EXTRANJERA**

El Centro telegráfico español nos comunica los siguientes telegramas:

CONSTANTINOPLA 25.—Terminadas las gestiones de los plenipotenciarios, se puede decir que Turquía ha concluido todos sus preparativos de guerra. El gobierno otomano ha dado á conocer el efectivo de sus tropas en esta forma: 184 batallones de Nizans; 75 batallones de Redips; 21.000 caballos, y 73 baterías de 4 á 6 piezas, ó sean 292 cañones. El sultán revisará su ejército la última semana de Febrero, y se establecerá en Choumba (1) como primer cuartel general. Dicese que Turquía pedirá á Francia oficiales instructores y á Inglaterra jefes de administración militar, para la más pronta organización del ejército en campaña. El contingente que se expresa representa las fuerzas turco-europeas, á las que se agregarán las turco-asiáticas en caso necesario.

PARIS 25.—Como anunció este Centro, M. Fremy ha sido reemplazado en el cargo de presidente del *Credit foncier*. M. Renaud, sobrino del ministro de Hacienda, le sucede. *Dora*, última obra dramática de Victorien Sardou, se ha estrenado en el Vaudeville con éxito extraordinario.

LONDRES 25.—El príncipe de Gales y el conde de Flandes, presidentes honorarios de las comisiones inglesa y belga respectivamente de la exposición, vendrán aquí cuando sus comisiarios empiecen á instalar los productos de dichos Estados en los departamentos que se les asignen.

PARIS 25.—Continúan los periódicos de esta capital insertando, bajo la firma de *Havas*, telegramas alarmantes de las provincias vascas. Dicese en ellos que los ayuntamientos protestan de las órdenes del gobierno; que las poblaciones están irritadas, y que el general Quesada ha hecho ocupar por sus tropas las posiciones estratégicas abandonadas en Navarra y Vizcaya.

BURDEOS 25.—Ha fallecido el general carlista Martínez Fortun, que mandaba la division carlista de Alava.

BERLIN 25.—Los insurrectos han atacado á los turcos en Vacuppetrowatz, matando á 12. Otras partidas turcas mandadas por Ibrahim-Bey, mataron últimamente á varios cristianos en Vacuppetrowatz.

VIENA 25.—Turquía se ocupa en discutir las condiciones de paz sobre la Sérvia y el Montenegro.

PARIS 25.—Supónese, hasta ahora, que la actitud sospechosa de Alemania respecto de Francia ha provenido de rumores acerca de tratos íntimos franco-rusos. La prensa turca pide la entrada inmediata de las tropas en la Sérvia y en la Herzegovina.

Bolsa: A la 1.35 de esta tarde quedan los fondos: 3 por 100 francés, 72.20; 5 por 100 ídem, 107.40; consolidados ingleses, 96 3/8; exterior español, 11 5/8; interior ídem, 10 11/16; obligaciones Banco y Tesoro, 435.

PARIS 25.—Ha sido muy viva la lucha en el Parlamento con motivo de la elección de la comisión de presupuestos, cuyo asunto aún queda pendiente.

CONSTANTINOPLA 25.—Parece que la pretensión del gobierno otomano de pedir oficiales instructores y administrativos á Francia é Inglaterra respectivamente, se extenderá á otras potencias.

LONDRES 25.—Los conservadores han hecho una gran manifestación. En ella ha declarado sir Northcote que la paz de Oriente es indispensable para Inglaterra; justifica la conducta del gobierno; censura á los turcos, pero reconoce tambien que obraron según su derecho, terminando por expresar su confianza en la paz.

(1) Choumba se encuentra á tres jornadas de Varna, puerto del mar Negro.

PARIS 25.—La Bolsa ha cerrado: 3 por 100 francés, 72; 5 por 100 ídem, 107.40; exterior español, 11 5/8; consolidado inglés, 96 3/8.

PARIS 25.—En el Bolsin, despues de la hora oficial, se ha cotizado: interior español, 10 5/8; exterior ídem 11 5/8.

**SECCION DE PROVINCIAS.**

HERRERA DE RIO PISUERGA 28 Enero 1877. Señor director de LA MAÑANA:

Mi afectísimo amigo: espero de Vd. tenga la amabilidad de mandar insertar en su periódico, que tan dignamente dirige, estas cuatro letras para dar algunas noticias de novedad, que le agradeceré.

Hace unos dias se ha inaugurado en esta villa y Plaza Mayor, con el número de cuarenta socios (sin carácter político), un magnífico salon decorado decentemente, digno de esta población, con la denominación «Círculo de Recreo», construido al efecto por don Ricardo Rodríguez, cuya asistencia y servicio se halla á su cargo. Otra novedad ya crónica y que tanto da que hablar todos los dias, y es referente á esta denominada estacion del ferro-carril del Norte, tan olvidada por su compañía, que ni las reclamaciones de comerciantes y de otras personas que tienen que llegarse allí, nada han podido conseguir. Parece mentira que dicha compañía y empleados del gobierno hagan tan poco caso para remediarlo, despues de ser una, en su clase, que más producido la da, y no sea esto bastante para que tuvieran mas caridad con las personas que les van á dar dinero. La referida estacion consiste en tres garitas de madera, una para el jefe y factor, en forma de jaula, y las otras dos para el despacho de billetes y guardar el alumbrado, con más un pequeño almacén, mitad y menos del necesario para las muchas mercancías que allí se depositan; pero lo sustituye el gran salon para viajeros y demás personas, que la Providencia se encarga de cuidar por estar á la intemperie y circunvalada de un lodazal.

Con este pequeño retrato de verdad (si no quieren que se reproduzca) harán por que se cumpla el deber en que está la compañía de que se haga la estacion y se agrande el almacén, como se tiene reclamado. Este pequeño gasto, que tantos beneficios ha de reportar á la compañía y al buen servicio de aquella, será de sumo agradecimiento. El mercado de esta población sigue muy animado, haciéndose, además, buenas entradas diarias en granos; los precios en pantera son: trigo, á 40 1/2 rs. las 92 libras; morcajo, á 26 rs. fanega; centeno, á 22; cebada, á 21; avena, á 17, y yerros á 33. El ganado vacuno y de cerda abundan, haciéndose muchas transacciones por haber acudido compradores de Campos y Palencia, que lo pagan á altos precios. Es cuanto por hoy tiene que decirle su atento amigo seguro servidor Q. B. S. M.—M. G.

**SECCION OFICIAL**

*Marina*.—Real decreto aprobando el nuevo reglamento de maquinistas para los buques del comercio.

**NOTICIAS GENERALES**

Figúrese el señor director general de Rentas que toma un billete de lotería en la administración número 9, de la calle de la Montera; figúrese que sale premiado, que va á dicha administración á cobrar su importe, y que le pagan en billetes del Banco; figúrese que con uno de estos pretende comprar billetes para el sorteo del día 30 del actual, y que el lotero se niega á la admision de papel, y díganos el Sr. Rivero si está exento de reproche el modo de proceder de dicho administrador.

Se ha expedido real cédula de privilegio exclusivo de invención á D. Juan Cabo Montilla de un artefacto denominado *Desinfectador doméstico*, el cual tiene por objeto purificar los gases nocivos á la salud que se hallen dentro de las habitaciones, ya sea por falta de ventilación, ya por enfermedades contagiosas ó otras causas. La circunstancia de aplicarse en estos aparatos lá industria á la higiene, hace un gran elogio de esta invención, asegurando un porvenir brillante á la fábrica que con tal motivo se establece en esta corte bajo la razon social Cabo Montilla y Compañía, tanto más, cuanto que estos inodoros estarán al alcance de todas las clases sociales, porque se construyen de varias maneras y formas, según su aplicación.

Han sido agraciados con el collar de Carlos III los señores conde de Ezpeleta y marqueses de Cebra y de Bedmar; con la gran cruz de la misma orden el marqués de la Florida, y con la gran cruz de la misma orden el marqués de la Florida, y con la gran cruz de Isabel la Católica los alcaldes de Zaragoza y de Málaga, señores Fernandez Navarrete y Alarcón y Luján, D. Mariano Perez Bacola y D. Cayetano Lopez.

Tambien se ha concedido la banda de Maria Luisa á las señoras marquesas de Alcañices y de la Torrejilla y condesa de Irazo.

Ha regresado á esta corte el Sr. D. Antonio Soler, diputado por Puerto-Rico.

Puede considerarse como un hecho el establecimiento del cable telegráfico de Cádiz á Canarias. La compañía en nombre de la cual se ha pedido la correspondiente concesion, y á la cual representa el señor D. Mauricio L. Roberts, parece que cuenta con capital sobrado y los medios necesarios para llevar á cabo este proyecto.

Tan pronto como se conceda la autorizacion empezarán los trabajos preliminares.

Ha sido horroroso el incendio ocurrido en Callosa de Ensarriá el día 19 del actual en la casa del comerciante D. Eduardo Camallonga.

Gracias á los esfuerzos de la guardia civil y del vecindario, pudo extinguirse el fuego despues de ocho horas de esfuerzos, habiendo perecido entre las llamas una niña de corta edad y la criada de la casa, y salvándose el Sr. Camallonga, su esposa y tres hijos de pocos años.

La guardia civil salvó tambien 24.000 rs., que entregó al señor juez de primera instancia, que se encontraba en el lugar del siniestro.

Según la *Bombay Gazette*, el cólera causa horribles estragos en la provincia Cabul (Afghanistan). Han sido víctimas de la terrible enfermedad varias personas de la familia del emir. Háse cerrado en la ciudad de Cabul las fabricas de sederías, los bazares y mercados de caballos.

La epidemia causa iguales estragos en la ciudadela de Balam Hisar.

Uno de estos dias se trasladarán á Sagunto las primeras autoridades y comisiones de la guarnicion de Valencia, con algunas fuerzas, á fin de asistir á la celebracion de una solemne misa de *requiem* por el alma del que fué jefe del batallón cazadores de Madrid, Sr. Lagostera, y á la ceremonia de la colocacion de la lápida de mármol, costeadá por los jefes y oficiales de aquel distrito, que dice así: «Aquí yace D. Luis Martínez-Lagostera, teniente coronel primer jefe del batallón cazadores de Madrid, mártir del honor y deber militar. Murió en Sagunto el día 12 de Junio de 1873.»

En Tokio (Japon) ha ocurrido un incendio espantoso, durando ocho horas y quedando reducidas á cenizas 5.000 casas. La parte incendiada de la ciudad

formaba 65 calles. La residencia del ministro de Austria quedó destruida, y muy amenazada la del ministro de los Estados Unidos. Las pérdidas se calculan en 200 millones de reales.

Inmediatamente despues del incendio han comenzado las obras de reconstruccion, proyectándose grandes mejoras en los barrios destruidos.

A la mayor brevedad comenzarán los trabajos para la construccion de la línea férrea directa de Madrid á Ciudad-Real, que debe quedar terminada á fines del año próximo.

Segun telegramas de Washington de ayer, el día anterior se verificó una recepcion brillantísima en la legacion de España para celebrar la solemunidad del día. Asistieron todos los individuos del gabinete con sus señoras, los hijos del presidente Grant, los presidentes de las Cámaras y Tribunal Supremo, muchos diputados y senadores, el cuerpo diplomático, el general en jefe Sherman, otros del ejército y armada, representantes de la prensa y hasta 600 personas distinguidas.

Dicese que S. M. el rey y S. A. la princesa de Asturias honrarán con su presencia el baile que preparan para el lunes próximo los duques de Fernan-Núñez.

El vapor *Montgomery*, que salió de Nueva-York para la Habana el día 5 del mes actual, se fué á pique á la una y media de la mañana del 7, á unas 40 millas del Cabo May, por haber sufrido un violento choque con el vapor *Seminole*, que llegó anteaayer á Boston. El choque se verificó por causa de la niebla, que era muy densa.

El segundo de á bordo, ocho hombres de la tripulacion y cuatro pasajeros, tres españoles y un belga, perecieron ahogados. Créese que estos no tuvieron tiempo de salir de las cámaras. Todos los demás pasajeros y tripulantes fueron recogidos por el *Seminole*.

Los pasajeros que han sido víctimas del siniestro fueron: Venancio Alday, de 23 años, vizcaíno; Juan Pons y Pons, de 30 años, balear; Manuel Suarez Gonzalez, de 28 años, asturiano, y George Groetaers, de 26 años, belga.

El *Montgomery* pertenecía á los señores James, Edwards y compañía, que no hace muchos meses perdieron el *Liberty* en su viaje de la Habana á Nueva-York.

La direccion general de Impuestos ha resuelto que, según el art. 217 de la instruccion vigente, sólo se autoriza el gravamen en un 5 por 100 para suplir partidas fallidas, y que, por lo tanto, es ilegal toda nueva cantidad que se señale para atender á gastos de recandacion en los repartos de impuestos de consumos.

Por las noticias recibidas en Madrid se sabe que el tren-correo del Norte, al entrar anteañoche en la estacion de Valladolid, descarriló, causando ligeras heridas al maquinista y al fogonero, y no se sabe si habrá algunos más. El gobernador, en cuanto tuvo noticia del suceso, se personó en la estacion.

Anteaayer salió de Torrejavega en direccion á Llanes el presidente del Congreso Sr. Posada Herrera, habiendo recibido en aquel punto al gobernador y secretario de la provincia de Santander, que le visitaron con objeto de saludarle.

Ayer llegó á Oviedo.

Los infantes duques de Montpensier han regresado á Sevilla de su expedicion á Sanlúcar de Barrameda.

Los periódicos de Berlin dan cuenta de haberse declarado en los alrededores de aquella capital la peste bovina.

Probablemente en el despacho de hoy quedará hecha la presentacion de obispo de la Habana.

El ejército ruso en la frontera ruso-moldava consta actualmente de 315.000 infantes, 60.000 caballos y 800 cañones.

Mañana satisfará la tesorería central el importe de las facturas de cupones, vencimiento de 30 de Junio último, señaladas con los números del 1.033 al 1.037 de presentacion las de la primera emision, y 105 al 115 las correspondientes á la segunda.

Los dias 4, 6 y 10 de Febrero próximo se celebrarán subastas públicas en el gobierno civil de Almería para el remate del aprovechamiento de esparto de algunos montes de la provincia.

El día 3 de Febrero se subastará en la tercera casa consistorial de la Villa la ejecucion de las obras de excavacion y transporte de arenas, para la explanacion de la calle de Don Martin, en el barrio de Argüelles.

Por el juzgado de Avilés se llama á los que se crean con derecho á la herencia de D. Félix Garcia Gutierrez y su esposa doña Maria Garcia Arrojo; por el de Bilbao á los de doña María Manuela de Arceche, y por el de la Almunia á los de D. Manuel Lopez Alcayne y su esposa doña María Lopez.

Se ha resuelto que todos los extranjeros, cuya nacion tenga en esta corte representante acreditado cerca del gobierno de S. M., no estén sujetos á la carga de alojamiento.

El día 1.º de Febrero próximo aparecerá en Jaen un nuevo diario político.

Para el 13 del mes próximo estará lista en Cartagena la escuadra en que ha de embarcarse S. M. el rey.

Por las noticias recibidas en Madrid se sabe que el tren correo del Norte, al entrar anoche en la estacion de Valladolid, descarriló, causando ligeras heridas al maquinista y al fogonero, y no se sabe si habrá algunos más. El gobernador, en cuanto tuvo noticia del suceso, se personó en la estacion.

La direccion de la Caja general de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el día 29 del corriente, de diez á dos de la tarde: Intereses de resguardos depositados, primer semestre de 1874, factura núm. 429 de señalamiento. Segundo semestre de 1874, factura núm. 494 de id. Primer semestre de 1875, factura núm. 496 de id. Segundo semestre de 1875, factura núm. 456 de id. Intereses de resguardos no depositados, segundo semestre de 1874, facturas números 5.295, 5.998 y 5.299 de señalamiento.

Primer semestre de 1872, facturas números 2.375 y 2.376 de idem.

Segundo semestre de 1872, facturas números 1.956 y 1.957 de idem.

Primer semestre de 1873, facturas números 2.125 al 2.127 de idem.

Segundo semestre de 1873, facturas números 2.320 al 2.322 de idem.

Primer semestre de 1874, facturas números 2.243 al 2.247 de idem.

Segundo semestre de 1874, facturas números 1.853 al 1.857 de idem.

Primer semestre de 1875, facturas números 1.777 al 1.783 de idem.

Segundo semestre de 1875, facturas números 1.577 al 1.591 de idem.

Segundo semestre de 1876, facturas números 681 al 730 de idem.

Resguardos amortizados, sorteo de 30 de Junio de 1873, factura núm. 634 de señalamiento.

Sorteo de 30 de Junio de 1874, factura núm. 549 de idem.

Sorteo de 30 de Junio de 1875, facturas números 502 al 505 de idem.

Bonos del Tesoro, primer semestre de 1875, factura número 245 de señalamiento.

Primer semestre de 1876, bola núm. 4 de sorteo, facturas números 51 al 60 de id.

Billetes hipotecarios, segundo semestre de 1874, factura número 34 de señalamiento.

Primer semestre de 1875, factura núm. 29 de id.

Acciones de obras públicas, intereses del primer semestre de 1877, primera mitad.

Los correspondientes á todos los depósitos constituidos en esta renta; advirtiéndose, para evitar toda clase de dudas y entorpecimientos, que el pago de estos intereses se hará al presentador de los resguardos, previa exhibicion de la cédula personal.

Cartas detenidas por falta de franqueo en el día 23 de Enero de 1877.

Números: 202, Eulogio Lopez, Menquida; 203, Juana Collado, Ciudad Real; 204, Juan Serna, Meigar de Yuso.

**SECCION MERCANTIL.**

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 25.

FONDOS PUBLICOS.	Ultim prec.	FONDOS PUBLICOS.	Ultim prec.	Carreteras y sociads.	Ultim prec.
3 p. 100 int.	71.52	Bonos Tes.	57.40	Id de 1876.	19.90
Pequeños.	11.40	B. 2.º serie	00.00	Id. 20.000.	00.00
Fin de mes.	11.45	Id. pequen.	57.65	Alar á Sant.	00.00
Fin próx.	11.65	Caro. prov.	87.75	Banco de E.	190.55
3 p. 100 ext.	12.45	Id. hipot.	95.30	Cambios	
Pequeños.	12.70	Carreteras		L. á 90 d. i.	47.95
Mater. Tes.	60.00	y sociads.		P. á 8 d. v.	4.99
D. del pers.	00.00	agos. 2.000	00.00	Barcelona.	2 1/2
Sis. Ayunt.	00.00	Julio 2.000	00.00	Sevilla.	2 1/8
Oblig. mun.	00.00	Obras públ.	00.00	Valencia.	1 7/8
Emp. Erl.	82.00	Ferro-car.	19.80	Cádiz.	2
Biliet. hip.	99.50	Id. Dic. 74.	00.00	Santander.	1 5/8
Id. de Cast.	00.00	Id. de 1875.	00.00	Alicante.	2

**COTIZACION NO OFICIAL.**

Día 25 cuatro tarde.—Interior contado, 11,52 1/2; fin cor., 11,52 1/2; id. fin cor. con cupon 12,35 0/0; cupones exterior, 75 1/2 desc.; ídem interior, 79 1/2 id.; ídem de bonos últimos 00 0/0 id.; carp. de cup., por subasta, 27 id.; 910 emp. 750 millones, 20 0/0 valor; Banco y Tesoro, interior, 87,75; exterior, 87,50.

**SECCION DE ESPECTACULOS.**

La nueva empresa que ha tomado á su cargo el teatro del Recreo, deseosa de que vuelva este coliseo á ser, como en sus mejores tiempos, el centro de reunion de una parte de la buena sociedad, está haciendo grandes trabajos en el ornato y decorado, bajo la direccion del acreditado pintor escenógrafo D. José Murriel. Sabemos tambien que la empresa, á fin de presentar un buen cuadro lírico, que actuará desde primero de Febrero, cuenta ya con actores de reconocido nombre y tiene en su poder obras de distinguidos escritores.

No dudamos que la empresa verá recompensados sus sacrificios, y que el teatro del Recreo se verá favorecido constantemente por un escogido y numeroso público.

Anteañoche fué muy aplaudida en el teatro Real la sétima representacion de *Lucrecia Borgia*, y la señora Pozzoni y los Sres. Stagno y Ordinas obtuvieron una verdadera ovacion. La preciosa romanza del señor Ondrid y el rondó final por la señora Pozzoni, excitaron los más entusiastas bravos y llamadas, á la escena á los aplaudidos artistas. La señorita Proch cumplió perfectamente y agradó en la parte de Orsini.

Se ha estrenado con buen éxito en el teatro de Variedades el juguete cómico en un acto titulado *El trance fatal*, que proporcionó muchos aplausos á la Sra. Orgaz y señorita Luna, y á los Sres. Luján, Chaves, Banovio y Ruesga.

La noche del miércoles se puso en escena en el teatro de Novedades el drama en tres actos titulado *Ethelgiva*, original de la señora doña Elisa Luxán de Garcia Dana, muy apreciada y conocida en la alta sociedad por su afición y pericia en las bellas artes.

La señora Luxán, tan aplaudida en los salones aristocráticos por su excelente escuela de canto, quiso probar, y lo consiguió, que es una inspirada poetisa y una apreciable autora dramática. Su obra entraña bellísimos sentimientos, situaciones interesantes y una lucha de afectos y pasiones perfectamente sentidas y discretamente pensadas. Así es que la señora Civiliz hizo gala de sus extraordinarias facultades, y obtuvo una verdadera ovacion. La autora y la actriz fueron llamadas al palco escénico repetidas veces, recibiendo del público, escogido y numeroso, gran cosecha de aplausos y de coronas.

La señora Luxán, la empresa y los actores están de enhorabuena.

La empresa del Skating-Bink dará un gran baile de máscaras y patines por convite el lunes próximo, habiendo invitado ya á gran número de personas muy conocidas en la buena sociedad madrileña.

**FUNCIONES PARA HOY.**

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Turno impar 3.º de tres.—O locura ó santidad.—Los amantes de Rosita. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Turno 3.º impar.—Los comediantes de antaño. APOLO.—A las 8 1/2.—Turno 1.º impar.—El valle de Andorra.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Turno 3.º.—Vanitas vanitatum.—Baile.—El año sin Juicio.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Turno 4.º.—Ethelgiva.—Una zapatero de viejo.

VARIEDADES.—A las 8 1/2.—El hijo de mi amigo.—Los baños del Manzanares.—El trance fatal.—Himnosa padre é hijo.

ESLAVA.—A las 8.—Electro-manía.—El mucho dulce empalaga.—La vuelta de D. Canuto.—1876.—Baile.

MARTIN.—A las 8.—La cruz de beneficencia.—El segundo mandamiento.—El grano de arena.—La cuenta del año.—Baile.

INFANTIL.—A las 7.—Nunca para el bien faé tarde.—El pescador del milagro.—Una cuartilla extraviada.—El tío Conejo.— Buen alcalde, buena ley.—Bailes.

CAMPOS ELISEOS.—Salon de patinar.—Todos los dias, desde las 9 de la mañana.—Música los martes, juéves y sábados.

CAPELLANES.—Baile de máscaras y de árabes de nueve de la noche á dos de la madrugada.

**SECCION RELIGIOSA.**

Santo de hoy.—Santa Paula, viuda, San Policarpo, obispo, y Santa Matilde, reina.

CULTOS. Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Concepcion Gerónima.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia, ó la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto.

SECCION DE ANUNCIOS.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES  
DE  
**OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA**  
PARA MANILA.  
El 13 de Febrero saldrá de Cádiz y el 18 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

**AURRERA**  
Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.  
Galofre y compañía, en Barcelona.  
Madrid, Huertas, 9, bajo, derecha.

**APARATOS ELÉCTRICOS.**  
ILDEFONSO SIERRA, CONSTRUCTOR.  
Especialidad en electro-medicinas, campanillas eléctricas, para rayos para edificios, tubos acústicos para establecimientos y carruajes, objetos para grabadores. Lobo, número 8, duplicado.—Catálogos gratis.

**PILDORAS INGLÉSAS.**  
Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja 18 rs. Botica de Escobar, plaza del Angel, 3. (Ag.)

**EL CAMINO, LA VERDAD Y LA VIDA**  
Comentario piadoso á la imitación de Cristo, por el Excmo. Sr. D. Antolín Monescillo, Obispo de Jaen.  
Se vende en Madrid, á 10 rs., en las librerías de Aguado y Olamendi, y en todas las demás librerías católicas de España. Los pedidos por mayor se harán á la casa de Aguado, Pontejos, 8, donde se hará una rebaja proporcionada al número de ejemplares que se tomen.

**SENTIMIENTOS Y AVISOS ESPIRITUALES DEL V. P. LUIS DE LA PUENTE.**  
Precioso volumen en 12. de 470 págs., im preso en rico papel y elegantes tipos. (Viuda é hijo de D. Eusebio Aguado, 1876.)  
Se halla de venta á 6 rs. en rústica, en las librerías de Aguado, Pontejos, número 8, y Olamendi, Paz, núm. 6, Madrid.

**VILLAVICIOSA DE ODON.**  
Se vende vino de 1.ª calidad á 24 rs. arroba, hacienda de San José.

**LECANDA.**  
Vino finode mesa procedente de plantas de Chateaux Margot.

VINOS Y AGUARDIENTES  
DE  
**CARMELO VASCO Y GALLEGO,**  
PROPIETARIO COMISIONISTA.  
Valdepeñas.  
Vino superior desde 10 rs. arroba de 32 cuartillos, aguardiente de 25 grados desde 32 rs. arroba. Se remiten alcoholes y granos á precios corrientes.

SECRETOS E INTIMIDADES  
DEL  
**CAMPO CARLISTA**  
EN LA PASADA GUERRA CIVIL.  
POR SATURNINO GIMENEZ.

Un tomo en 4.ª menor de 264 páginas 8 reales en Barcelona, 9 fuera.  
Contiene: Dedicatoria.—Breves explicaciones.—La artillería carlista.—Paulatino desarrollo del ejército carlista.—Máximo de fuerzas á que llegó.—Organización militar carlista.—Organización política y administrativa de los carlistas.—Los fueros y los carlistas.—D. Ramon Cabrera.—Cómo entró D. Carlos en España.—Las retiradas.—Vias de comunicación y aduanas.—La corte de Durango: fisonomía de D. Carlos.—Servicio sanitario de los carlistas.—I. La Asociación «La Caridad.»—II. Hospitales y Barracas.—Las confidencias.—Traiciones y convenios.—¿Volverá la guerra?—Datos para la historia de la guerra en Cataluña y en el Centro: alocución de D. Carlos.—Primera organización del carlismo armado en Cataluña y en el Centro.—Carta del ex-comandante militar liberal de Cuenca.—Un bando de Lozano.—Nota de los carlistas fusilados.—Carta del obispo de Urgel á D. Carlos.—De Vitoria á San Sebastian.—Los incendios y los incendios.—Apéndices: I. Convenio para el canje de prisioneros y socorro de los heridos en Cataluña.—Diplomacia carlista: II. Nota de lord Beaumont, encargado de negocios de D. Carlos, á la prensa inglesa. Discurso de M. O'Clery en la Cámara de los Comunes, á favor de la beligerancia carlista.—III. Informe oficial carlista respecto al asunto del *Gustav*.—IV. Algunos documentos sobre la cuestión Cabrera.  
De venta en las principales librerías.  
Los pedidos á Salvador Manero, Ronda del Norte, 128.—Barcelona.

**SOCIEDAD VINICOLA UNIVERSAL.**  
Venta por mayor y menor de toda clase de VINOS Y LICORES extranjeros y del reino de las principales marcas conocidas.  
ESPECIALIDAD EN VINOS DE MESA.  
Despacho central: Espoz y mina, 16, Madrid.

**ALMANAQUE DE LA RISA PARA 1877.**  
Año XIII de su publicación.—Cuarto reales.—Los pedidos á *Eduardo Martínez*.—Príncipe, 25, librería.—Madrid.

**PASTA PECTORAL**  
DEL  
**DOCTOR ANDREU, DE BARCELONA.**

REMEDIO SEGURO Y EFICAZ CONTRA TODA CLASE DE TOS,  
POR FUERTE E INCOMODA QUE SEA.  
Clasificación de las virtudes de esta Pasta en las principales variedades que presenta aquella enfermedad.

**LA TOS** Ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen en gran parte al decaimiento del enfermo.  
**LA TOS** Ferina de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta espantos sanguíneos, se cura con esta pasta y mas si le acompaña algun coccimiento pectoral y analéptico.  
**LA TOS** Seca, convulsiva, entrecortada por sofocacion, que padecen los asmáticos y personas excesivamente nerviosas, por efecto á veces de una gran debilidad, se combate perfectamente á las primeras tomas de esta PASTA.  
**LA TOS** Continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige instantáneamente con esta pasta, y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.  
**LA TOS** Catarral ó de constipado, y la llamada vulgarmente de sangre, sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Muchísimas personas han curado con él una de esas toses antiguas, tan incómodas y pertinaces que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.  
Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para combatir y curar la terrible enfermedad de la tos, de cuyos funestos resultados se ven diariamente ejemplos.

VALE OCHO REALES CAJA EN TODA ESPAÑA.

**ALIVIO Y CURACION DEL ASMA**

por los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados, del mismo autor  
REMEDIO PRONTO Y SEGURO QUE PENETRA DIRECTAMENTE EN FORMA DE HUMO DENTRO DEL APARATO RESPIRATORIO.  
Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques mas fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce mas fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.  
Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

**LOS ATAQUES DE ASMA** por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL DE TODOS ESTOS MEDICAMENTOS:

Farmacia de su autor, Bajada de la Cárcel, Barcelona.

En MADRID: Sucesor del Dr. Simon.—Moreno Miquel, Arenal, 2.—Navarro, Atocha, 121.—Rodríguez Hernandez, Mayor, 27 y 29.—Ortega, Leon, 13.—Fernandez Izquierdo, Pontejos, 6.—En PROVINCIAS: Sevilla, Delgado, Campelo y Dr. Mateos.—Valencia, Altiño, Andrés y Fabiá, Costas, y Ribes.—Santiago, Blanco, Navarrete.—Zaragoza, Rios, Martin, Zabalza.—Valladolid, Gonzalez Reguera.—Habana, Catalá, calle del Obispo.—Cádiz, A. Luengo.—Cáceres, F. de Jimenez Hurtado.—Málaga, Prolongo.—Coruña, J. Villar y Lopez.—Alicante, J. C. Bellido.—Alburquerque, Corchado Estevez.—Bilbao, Pinedo.—Pamplona, Colmenares, Erice.—Oviedo, Diez Argüelles y Garcia Cabañas.—Logroño, Elvira.—Santander, Marañon.—Vitoria, Zabala.—Granada, Rubio.—Vigo, Fernandez Varela.—Ferrol, Santos Galan.—Salamanca, Villar.—Lugo, M. Iglesias Terradas.—Cartagena, Rizo.—San Sebastian, Usabiaga.—Almería, Lopez.—Leon, Chalanzon.—Antequera, Palma y Checa.—Córdoba, Cerrillo.—Tolosa, Zubieta.—Jerez, Vargas.—Soria, Lacalle.—Alcoy, Gener.—Barastro, Cabrero.—Riaseco, Fernandez.—Ciudad-Real, Obon.—Badajoz, Camacho.—Baeza, Martinez Grande.—Búrgos, Barriocanal.—Palencia, Fuentes é hijo.—Mayaguez, Suñá.—Carmona, Fernandez Lopez.—Cáceres, Rodriguez.—Don Benito, Galvan.—Gijón, Rodriguez, San Pedro.—Guadalajara, Orozco.—Haro, Baltanz.—Játiva, Soler.—Las Palmas de Gran Canaria, Alsina.—Mallorca, Bestar.—Murcia, J. Lopez y M. Martinez.—Talavera de la Reina, viuda de Lizana.—Medina del Campo, Perez Minguez.—Orihuela, Aliaga.—Orense, Geon Goyarzum.—Pontevedra, Losada.—Segovia, Liobet.—Toledo, farmacia de Martin y Duque.—Vergara, Villarreal.—Ubeda, Peñas.—Zamora, Macho Velada.—Jaen, Martinez.—Tarragona, Mir, Cuchy y Malet.—Castellon de la Plana, Fabregat.—Gerona, Ametller.—Lréida, Abadal.—Y demás principales farmacias de España.—Ag.

**ESPECIFICOS DEL D. MORALES**

Café Nervino medicinal, acreditado é infalible remedio árabe para curar los padecimientos de la cabeza, del estómago, del vientre, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 rs. caja.  
Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética: cura breve y racionalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y períodos.—30 rs. botella.  
Inyeccion.—Morales: cura infaliblemente en muy pocos dias, sin mas medicamentos, las blenorreas, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos.—20 rs. frasco de 250 gramos.  
Polvos depurativos y atemperantes: reemplazan ventajosamente á la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo.—8 rs. caja con 12 tomas.  
Pildoras tónico-genitales, muy celebradas para la debilidad de los órganos genitales, tales, impotencia, espermatorea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30 rs. caja.  
Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de cada nacion.

Depósito general.  
Dr. MORALES.—Espoz y Mina, 18.—Madrid.

NOTA. El Dr. MORALES garantiza el buen éxito de sus específicos, comprobado en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.—Admite CONSULTAS POR ESCRITO, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.—ESPOZ Y MINA, 18, MADRID.



**FÁBRICA DE CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.**



Cuatro máquinas de vapor de 30, 40 y más caballos de fuerza. 80.000 pies superficiales ocupan los talleres y almacenes. Es el local más grandioso que en su ramo se conoce en España. En sus almacenes entran los wagones del ferro-carril. Tramvías interiores funcionan para el traslado de las primeras materias y de la mercancía. Premiado con 14 medallas en otras tantas exposiciones, y últimamente en Filadelfia. Cuenta 26 años de existencia. Elabora y vende 10.000 libras por dia.  
Los lacónicos datos que anteceden demuestran sobradamente la importancia de esta fábrica, cuyo principal interés consiste en la conservación del crédito de su mercancía, en la constancia de su fabricación y en no elaborar clases en las cuales resulte el chocolate de ménos coste con las primeras materias que entran en su confeccion.  
Puntos de venta: en las tiendas donde se leen los carteles de esta casa.

**JOSÉ ARANA, PROVEEDOR UNIVERSAL.**

Gran establecimiento de ultramarinos.—Venta al por mayor y al por menor.

9.—Preciados.—9.

**THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.**



Compañía de navegacion por vapor al Pacifico.

**VAPORES-CORREOS INGLESES**

para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todo los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.  
Admite carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO-JANEIRO.			A MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES, ISLAY Ó CALLAO.			VALPAR. ARICA Y BUENOS-AIRES.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
Desde Madrid (via Lisboa) . . . . .	Rs. 2675	Rs. 2060	Rs. 1053	Rs. 3441	Rs. 2060	Rs. 1149	Rs. 6505	Rs. 4166	Rs. 2681
Santander, Coruña, ó Vigo . . . . .	Rs. 2940	Rs. 1960	Rs. 1175	Rs. 3430	Rs. 1960	Rs. 1175	Rs. 7345	Rs. 4900	Rs. 2940
Lisboa . . . . .	Rs. 2700	Rs. 1960	Rs. 1175	Rs. 3430	Rs. 1960	Rs. 1175	Rs. 6700	Rs. 4200	Rs. 2800

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferro-carril. Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construídos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores condiciones á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato.  
Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia.  
Las expediciones de Madrid (via Lisboa) saldrán los sábados; pero los pasajeros señores de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gusten, anticipar su viaje despues de tomados los billetes.  
Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañía.  
**RAMIREZ, CALLE DE ALCALÁ, NÚM. 12.—MADRID.** (Ag.)

**LA MAGNOLIA.**

**GRAN FABRICA DE JABONES.**

57.—Corredera baja de San Pablo.—57.

Los jabones que fabricamos no admiten competencia, puesto que así nos lo viene demostrando el creciente favor con que nos honra el público.

**PRECIOS.**

Jabon superior 50 rs. arroba y 18 cuartos libra.  
Id. 1.ª clase 44 id. y 16 id. id.  
Id. 2.ª clase 40 id. y 15 id. id.  
Id. Pinta 44 id. y 16 id. id.  
Id. Moreno 30 id. y 12 id. id.  
Hay tambien jabon de tocador á 48 cuartos libra.

Se sirven pedidos á domicilio desde un cuarto de arroba en adelante.

57.—Corredera baja de San Pablo.—57.

**HISTORIA POLITICA**

DEL

**EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA.**

ESCRITA POR

DON CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografia del señor Sagasta.  
Por suscripcion, 20 reales.  
Fuera de suscripcion, 30 reales en Madrid y provincias.  
En el extranjero y Ultramar, 40 reales.  
Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Baillere, Durán, y Fe.

**GRAN ESTABLECIMIENTO**

DE

**ARBORICULTURA**

EN LOS CAMPOS ELÍSEOS DE LÉRIDA.

Abundante y variado surtido de árboles frutales de superior calidad; forestales, de paseo y de adorno.  
Coníferas, arbustos de todas clases, rosales, camelias, rhododendrons, etc.  
Especialidades: olivos herbíquinos, moreras y viñas.  
Precios sumamente económicos.  
Para los pedidos, dirigirse á D. Francisco Vidal Codina, á cuyo cargo está el establecimiento.

OBRA EN PRENSA.

**CAMPAÑA DE CUBA**

(1869 á 1875).

**RECUERDOS DE UN SOLDADO,**

POR

D. JUAN V. ESCALERA.

Esta interesante obra formará un elegante tomo en 8.ª francés.  
Su precio UN PESO FUERTE en oro, en Cuba.  
En Peninsula 10 rs. vn.  
Los pedidos se dirigirán á los Sres. Rojas, Tudescos, 34, Madrid.

**GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS**

**DE CARLOS PRAST, ARENAL, 8.**

Legítimos vinos de Champagne de las acreditadas casas viuda de Clicquot, Moët y Chandon, y G. H. Mumm.  
Grandes vinos de Burdeos, Borgoña, Rhin, Madeira, Oporto, Tokay, Jerez y Málaga.  
Completo surtido de licores finos de todas las marcas más acreditadas, Champagne, Rhin y Cognac espumoso.  
Estando en correspondencia directa con las casas productoras, se garantiza la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, Arenal, 8.